



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9400-е заседание

Понедельник, 21 августа 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Франса Данези
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-жа Жаро-Дарно
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Ньярку
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-н Полянский
Швейцария	г-жа Чанда
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Хефейти
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-24605 (R)



Просьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Веннесланну.

Г-н Веннесланн (*говорит по-английски*): Сегодня я выступаю с брифингом в Совете в связи с тем, что на всей оккупированной палестинской территории сохраняется вызывающая тревогу динамика, которую мы наблюдаем в последние месяцы.

Палестинцы и израильтяне гибнут и получают ранения практически ежедневно — так произошло и всего за несколько часов до начала этого брифинга, когда в результате очередной стрельбы со смертельным исходом на Западном берегу был убит израильтянин. Это насилие подпитывается и усугубляется растущим чувством безысходности относительно ожидающего их будущего. Несмотря на то, что стороны предпринимают определенные действия в целях стабилизации ситуации на местах, по-прежнему имеют место односторонние шаги, в том числе расширение поселений и снос домов, равно как и проводимые Израилем операции в зоне С, деятельность палестинских боевиков и насилие со стороны поселенцев. Отсутствие прогресса на пути к политическому урегулированию, которое позволило бы решить основные проблемы, лежащие в основе конфликта, привело к возникновению опасного и характеризующегося нестабильностью вакуума, который заполнили собой экстремисты со всех сторон. Мы очень далеки от того настроя, который царил в период подписания 30 лет назад — 19 августа — Ословских соглашений.

С 25 июля по 15 августа во время демонстраций, столкновений, оперативно-розыскных мероприятий, нападений и предполагаемых нападений на израильтян и других инцидентов израильскими

силами безопасности были убиты 16 палестинцев, в том числе пятеро детей, и ранены 59 палестинцев, в том числе шесть женщин и 137 детей. Кроме того, в результате нападений с применением огнестрельного оружия, бросания камней и других инцидентов израильскими поселенцами и другими гражданскими лицами был убит еще один палестинец, а восемь палестинцев, в том числе один ребенок, получили ранения. По данным израильских источников, в результате нападений с применением огнестрельного оружия, бросания камней и других инцидентов палестинцами был убит один сотрудник израильских сил безопасности, а девять израильтян, в том числе женщина и ребенок, получили ранения.

Как и в предыдущие месяцы, на Западном берегу многие палестинцы пострадали вследствие проведения Израилем операций в зоне А и ряда столкновений. 26 июля и с 11 по 15 августа израильскими силами безопасности в лагерях беженцев вблизи Наблуса, Тулькарма и Арихи были убиты пятеро палестинцев, в том числе 16-летний и 17-летний подростки.

Кроме того, 6 августа в окрестностях Джанина израильскими силами безопасности были убиты трое палестинцев, в том числе 15-летний подросток, когда израильские силы безопасности открыли огонь по автомобилю, где находились погибшие. Согласно заявлению израильских служб безопасности, эти трое готовились совершить нападение на израильтян. Утверждалось, что все они являются членами палестинских военизированных групп. В рамках другого инцидента 26 июля в Калькилье в результате срабатывания самодельного взрывного устройства погиб 13-летний мальчик.

Палестинцы также совершили ряд нападений на израильтян или подозреваются в совершении таких нападений. 25 июля трое палестинцев, которые, согласно заявлению ХАМАС, являлись членами этого движения, открыли огонь по израильскому контрольно-пропускному пункту вблизи населенного пункта у горы Гаризим на севере Западного берега и были застрелены сотрудниками израильских сил безопасности. 1 августа в торговом центре в Маале-Адумим недалеко от Иерусалима палестинец открыл стрельбу и ранил шестерых израильтян, после чего был убит израильскими силами безопасности. В тот же день израильские силы безопасности застрелили 15-летнего палестинского подростка, который предположительно пытался

нанести ножевые ранения двум израильским военнослужащим вблизи одного из поселений к югу от Хеврона. 5 августа в Тель-Авиве палестинец из Джанина застрелил городского патрульного, а затем был убит напарником патрульного.

Что касается насилия со стороны поселенцев, то 2 августа израильский охранник поселения Офра смертельно ранил 17-летнего палестинца после того, как тот, согласно сообщениям, бросил бутылку с зажигательной смесью в сторону этого поселения. 4 августа вооруженные израильские поселенцы из близлежащего «передового поселения» Рамат Мигрон подошли вплотную к деревне Бурка, расположенной вблизи Рамаллаха, что привело к столкновениям с палестинцами, которые начали бросать камни. Поселенцы открыли огонь боевыми патронами, убив 19-летнего палестинца и ранив еще одного. Один израильтянин пострадал от брошенных палестинцами камней. Полиция Израиля арестовала двух израильтян по подозрению в причастности к убийству. Также были арестованы шестеро палестинцев. За два дня до этого поселенцы из того же «передового поселения», как сообщается, установили палатку и пасли овец на частной палестинской земле вблизи этой деревни.

Еще раз повторю, что в рамках этой эскалации насилия все виновные должны привлекаться к ответственности и оперативно передаваться в руки правосудия. Насилие в отношении гражданского населения, в том числе акты террора, является неприемлемым и должно осуждаться и порицаться каждым из нас. Силы безопасности должны проявлять максимальную сдержанность и применять смертоносную силу только в тех случаях, когда это абсолютно необходимо для защиты жизни людей.

Что касается событий, связанных со строительством поселений, то 3 августа Верховный суд Израиля отклонил ходатайство о ликвидации «передового поселения», созданного на территории бывшего поселения Хомеш в северной части Западного берега, которое было эвакуировано в рамках Закона о размежевании 2005 года. Это «передовое поселение» было создано после того, как в марте Кнессет Израиля внес в этот закон поправку, в соответствии с которой отменялся запрет на нахождение израильтян на этой территории. 7 августа Иерусалимский окружной комитет по планированию утвердил планы строительства около 2000 единиц жилья в поселениях Ноф-Сион и Рамат-Алон в Вос-

точном Иерусалиме. 14 августа израильские силы безопасности снесли четыре строения в «передовом поселении», расположенном недалеко от поселения Кохав-ха-Шахар на Западном берегу. Я вновь заявляю, что согласно международному праву все поселения являются незаконными и представляют собой серьезное препятствие для установления мира.

Власти Израиля снесли, конфисковали или заставили владельцев снести 58 принадлежавших палестинцам строений в зоне С и 6 строений в Восточном Иерусалиме, что привело к переселению 28 палестинцев, в том числе 14 детей. Снос был произведен из-за отсутствия выданных Израилем разрешений на строительство, получить которые палестинцам практически невозможно.

17 августа за несколько дней до начала учебного года была разрушена палестинская начальная школа в Эйн-Самии, где обучалось около 80 учеников, что стало третьим подобным случаем за последний год. Призываю израильские власти положить конец сносу палестинской собственности и перемещению и выселению палестинцев и утвердить дополнительные планы, которые позволили бы палестинцам на законных основаниях возводить строения и удовлетворять свои потребности в части развития.

В июле Израиль отменил начатые в феврале дополнительные ежемесячные вычеты из палестинских доходов от налогообложения в размере около 14 млн долл. США. Порядка 14 млн долл. США по-прежнему удерживаются ежемесячно в соответствии с израильским законодательством, обязывающим удерживать средства, которые, по мнению Израиля, Палестинская автономия (ПА) выплачивает лицам за нападения на израильтян или членов их семей.

Финансовое положение ПА остается тяжелым: по прогнозам, в 2023 году дефицит бюджета составит более 370 млн долл. США. Меры жесткой экономии привели к значительному снижению заработной платы государственных служащих и размера социальных выплат.

Между тем из-за нехватки финансирования учреждения Организации Объединенных Наций по-прежнему ограничены в возможности оказывать важнейшие услуги палестинцам. Чтобы дотянуть до конца года, Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи пале-

стинским беженцам и организации работ (БАПОР) срочно требуется 35 млн долл. США для оказания продовольственной помощи 1,2 млн палестинцев в секторе Газа, а Всемирной продовольственной программе – 41 млн долл. США для возобновления работ на оккупированной палестинской территории.

Вызывает тревогу тот факт, что прошло больше половины 2023 года, а гуманитарный призыв об удовлетворении нужд палестинцев на оккупированной палестинской территории профинансирован чуть более чем на 30 процентов. Призываю государства-члены сохранить на том же уровне или увеличить объем средств, предоставляемых учреждениям Организации Объединенных Наций и гуманитарным партнерам, чтобы они могли продолжать оказывать жизненно важную помощь на местах.

30 июля в Эль-Аламейне (Египет) состоялась встреча генеральных секретарей палестинских фракций под председательством президента Махмуда Аббаса, созданная им после крупной военной операции Израиля в Дженине. В ней приняли участие высокопоставленные представители ХАМАС и других палестинских группировок, тогда как представители палестинского «Исламского джихада» от участия во встрече отказались. В своем последующем заявлении президент Аббас призвал создать комитет для дальнейшей проработки обсуждавшихся вопросов, чтобы «положить конец расколу и добиться национального единства палестинцев».

10 августа президент Аббас издал президентский указ, согласно которому 12 из 16 губернаторов Палестинской автономии были отправлены в отставку, а также был учрежден комитет, который должен представить президенту рекомендованные для их замещения кандидатуры. 14 августа после консультативного совещания, организованного ХАМАС, движение приветствовало призыв фракций провести в секторе Газа выборы в местные органы власти.

В секторе Газа продолжает действовать режим прекращения боевых действий. Тем не менее гуманитарная ситуация остается крайне тяжелой. В отчетный период наблюдался более высокий, чем обычно, дефицит электроэнергии – отключения продолжались до 12 часов в сутки, что было вызвано нехваткой мощностей для удовлетворения растущего спроса в летний период. 1 августа электростанция в Газе увеличила подачу электроэнергии

почти на два часа в сутки благодаря дополнительному финансированию со стороны Катара. Отключение электроэнергии вызвало массовые протесты против руководства ХАМАС из-а ухудшения условий жизни, и 30 июля тысячи палестинцев вышли на улицы. Широкое распространение получили видеозаписи, на которых силы безопасности ХАМАС избивают демонстрантов. Протесты сопровождались организованными ХАМАС встречными протестами против введенного Израилем режима закрытия границ.

В нарушение палестинского законодательства и международных обязательств государства Палестина семь гражданских лиц в секторе Газе были приговорены к смертной казни за сотрудничество с Израилем после того, как военный апелляционный суд ХАМАС оставил в силе и ужесточил вынесенные ранее приговоры. Я присоединяюсь к словам Генерального секретаря, подчеркнувшего, что Организация Объединенных Наций против вынесения смертных приговоров при любых обстоятельствах.

Что касается региона, то на Голанах в целом продолжает действовать режим прекращения огня между Израилем и Сирией. При этом ситуация остается нестабильной из-за продолжающихся нарушений обеими сторонами Соглашения о разъединении сил от 1974 года. В Ливане в результате ожесточенных столкновений в лагере палестинских беженцев «Эйн-эль-Хильва» между группировками ФАТХ и исламистами погибло по меньшей мере 13 человек и более 50 человек получили ранения. Присоединяюсь к словам Специального координатора Организации Объединенных Наций по Ливану, призвавшего все стороны проявлять сдержанность и избегать дальнейшего насилия.

В связи с сохраняющейся напряженностью вдоль «голубой линии», в том числе в спорных районах Мазария-Шабъа и Эль-Гаджар, призываю политическое руководство Ливана и Израиля воздержаться от резких заявлений. Кроме того, настоятельно призываю стороны продолжить тесное взаимодействие со Специальным координатором Организации Объединенных Наций по Ливану и Временными силами Организации Объединенных Наций в Ливане с целью разрядить напряженность и избежать любой эскалации, а также призываю их выполнять свои соответствующие обязательства по резолюциям 1559 (2004) и 1701 (2006).

После моего последнего выступления (см. S/PV.9361) вновь набрали силу негативные тенденции, характерные для этого конфликта. Насилие продолжает усиливаться: в этом году на Западном берегу и в Израиле погибло более 200 палестинцев и почти 30 израильтян, что уже превысило годовые значения 2022 года и является самым высоким показателем с 2005 года. Расширение поселений неуклонно продолжается. Неустойчивость финансового положения ПА, усугубляемая нехваткой средств у ключевых учреждений Организации Объединенных Наций, грозит ухудшением положения наиболее уязвимых слоев палестинского общества.

Хотя мы должны немедленно заняться решением наиболее острых проблем и добиться деэскалации ситуации на местах, мы не можем игнорировать необходимость восстановления дальнейших политических перспектив. Организация Объединенных Наций по-прежнему твердо намерена поддержать стороны в их усилиях по прекращению оккупации и урегулированию конфликта в соответствии с принципом сосуществования двух государств и резолюциями Организации Объединенных Наций, международным правом и ранее достигнутыми договоренностями.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Веннесланна за его сообщение.

Я хотела бы обратить внимание ораторов на пункт 22 записки, содержащейся в документе S/2017/507, в котором содержится призыв ко всем участникам заседаний Совета следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений не превышала пяти минут, в соответствии с обязательством Совета Безопасности более эффективно использовать формат открытых заседаний.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Благодарю Специального координатора Веннесланна за его выступление.

Соединенные Штаты глубоко обеспокоены насилием на Западном берегу и в Израиле. Выражаем соболезнования раненым и погибшим за прошедший месяц.

Решительно осуждаем палестинские террористические атаки на израильтян, включая совершенный сегодня утром теракт в окрестностях Хеврона; нападение 19 августа в окрестностях Хувары,

в результате которого погибли отец и сын, и теракт 5 августа в Тель-Авиве, где был убит сотрудник израильской полиции. Осуждаем безрассудный и вызывающий глубокую тревогу запуск ракет боевиками на Западном берегу и решительно осуждаем террористический акт, совершенный поселенцами в Бурке 4 августа, в результате которого погиб 19-летний палестинец. Отмечаем, что Израиль произвел несколько арестов, и рассчитываем на одинаково энергичную демонстрацию ответственности и торжества правосудия в борьбе со всеми случаями насильственного экстремизма, независимо от того, кто совершил преступление: палестинские боевики или экстремистски настроенные израильские поселенцы.

Эскалация насилия говорит о необходимости принятия сторонами незамедлительных мер по деэскалации и восстановлению спокойствия. Призываем израильские и палестинские силы безопасности активизировать сотрудничество для улучшения ситуации с безопасностью на Западном берегу.

И мы настойчиво призываем все стороны принимать упреждающие меры по противодействию всем формам насилия и подстрекательства к насилию и воздерживаться от действий, способствующих обострению напряженности, в том числе от поселенческой деятельности, выселения людей, сноса домов палестинцев, терроризма, подстрекательства к насилию и выплат семьям террористов. Я также хотела бы воспользоваться моментом и настоятельно призвать ХАМАС вернуть останки Орона Шауля и Хадара Голдина и освободить двух израильтян, которые в настоящее время находятся в заключении ХАМАС в секторе Газа.

Соединенные Штаты по-прежнему глубоко обеспокоены ущербом, нанесенным лагерю в Джанине, включая ущерб, причиненный объектам Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) в результате июльской операции израильских сил безопасности. В этот опасный момент крайне важно, чтобы БАПОР имело возможность продолжать свою работу по спасению жизней. Я хотела бы поблагодарить тех, кто оказал щедрую поддержку в ответ на призыв БАПОР об оказании чрезвычайной помощи. Мы все должны внести значимый и своевременный вклад. БАПОР испытывает дефицит финансирования, а заявления правительств о поддержке зачастую не со-

проводятся взносами. Настоятельно призываем государства-члены последовать нашему примеру и предоставить БАПОР финансовые средства, чтобы нуждающиеся люди могли получать поддержку и справляться с ростом цен на продовольствие и чтобы БАПОР могло продолжать предоставлять медицинские и образовательные услуги. В то же время мы будем продолжать настаивать на том, чтобы БАПОР повышало свою эффективность и финансовую устойчивость, и будем продолжать укреплять подотчетность Агентства и прозрачность его работы.

Соединенные Штаты также по-прежнему серьезно обеспокоены провокационными действиями «Хизбаллы» вдоль «голубой линии», которые представляют собой растущую угрозу миру и безопасности в Ливане и Израиле. Мы привержены продолжению активной миссии Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане, способных выполнять свои обязанности независимо от Ливанских вооруженных сил. В рамках обсуждения вопроса о продлении мандата мы должны рассмотреть деятельность организации «Экология без границ», которая оказывает поддержку и обеспечивает прикрытие операциям «Хизбаллы» на юге Ливана вдоль «голубой линии». На прошлой неделе Министерство финансов Соединенных Штатов ввело санкции против организации «Экология без границ» и ее руководителей за эти и связанные с ними действия, и мы ясно дали понять, объявив об этих санкциях, что будем продолжать поддерживать ливанские группы гражданского общества, защищающие природную среду Ливана, неустанно преследуя при этом «Хизбаллу» и ее сети поддержки. Мы продолжим бдительно следить за поддержкой Ираном «Хизбаллы» и других военизированных групп, осуществляющих дестабилизирующую деятельность в регионе.

Соединенные Штаты продолжают содействовать усилиям по снижению напряженности и восстановлению доброй воли. Мы по-прежнему поддерживаем принцип сосуществования двух государств и считаем, что диалог в духе доброй воли является наилучшим путем к стабильности, и мы ценим наших партнеров в регионе, которые вместе с Соединенными Штатами содействуют проведению переговоров между сторонами. Сегодня я хотела бы отметить назначение посла Саудовской Аравии в Иордании генеральным консулом-нерезидентом в Иерусалиме. Мы готовы поддержать любые уси-

лия, которые приблизят нас к урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств. В конечном счете израильтяне и палестинцы в равной степени заслуживают безопасности, процветания и свободы, и мы продолжим предпринимать конкретные шаги для достижения этих целей в самое ближайшее время. Поэтому давайте не останавливаться на достигнутом, прилагать совместные усилия и делать все возможное для достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира между израильтянами и палестинцами.

Теперь я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Г-н Карнуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Веннесланна за его выступление.

Соединенное Королевство крайне встревожено участвовавшими случаями насилия со стороны поселенцев на оккупированных палестинских территориях. В 2023 году учреждения Организации Объединенных Наций зафиксировали 591 инцидент, связанный с поселенцами, в результате которого пострадали палестинцы, был нанесен материальный ущерб либо и то и другое, что является самым высоким среднемесячным показателем с момента начала учета инцидентов. В числе этих инцидентов убийство поселенцами палестинца Кусая Джамала Маатана, которое Соединенное Королевство осуждает. Принудительное переселение более 400 палестинцев из семи общин со своих земель в результате продолжающегося насилия со стороны поселенцев неприемлемо. Как оккупирующая держава Израиль обязан в соответствии с международным гуманитарным правом надлежащим образом обеспечивать безопасность местного населения. Израильские власти должны прилагать больше усилий для привлечения к ответственности и пресечения действий тех, кто делает жизнь палестинцев невыносимой, например в общинах Эль-Кабун и Эль-Мугайир, в том числе путем тщательного расследования каждого случая насилия со стороны поселенцев, чтобы привлечь виновных к ответственности и положить конец культуре безнаказанности.

Соединенное Королевство осуждает чудовищные террористические акты, совершенные в Тель-Авиве в субботу 5 августа, в городе Хувара на Западном берегу 19 августа и на южной части Хевронского нагорья буквально сегодня, которые

унесли жизни еще четырех ни в чем не повинных израильтян. Палестинская администрация должна бороться с терроризмом и подстрекательством. Мы также видим продолжающиеся нарушения международного гуманитарного права на оккупированных палестинских территориях, включая выселения и снос домов. В пятницу, 17 августа, Израиль разрушил школу Консорциума по защите Западного берега в Эйн-Самии. Продолжающийся снос собственности палестинцев и выселение их израильскими властями из своих домов противоречат международному гуманитарному праву, подвергают палестинцев риску насильственного перемещения, причиняют неоправданные страдания простым палестинцам и наносят ущерб мирному процессу. Израиль также должен в срочном порядке предоставить палестинцам, проживающим в зоне С, четкий и транспарентный план проведения строительных работ.

Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) сталкивается с серьезным кризисом финансирования. БАПОР может быть стабилизирующей силой в регионе только до тех пор, пока оно способно оказывать жизненно важные услуги палестинским беженцам. Мы призываем членов Совета Безопасности и государства-члены работать сообща для восполнения критического дефицита финансирования.

Г-жа Жаро-Дарно (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Тура Веннессланна за его выступление.

Франция осуждает односторонние меры, которые являются препятствием для установления мира. Она осуждает колонизацию Израилем палестинских территорий, что противоречит нормам международного права и является серьезным препятствием на пути к миру. Франция призывает израильское правительство прекратить строительство нового жилья в поселениях. Последние решения израильских властей по строительству поселений в Иерусалиме вызывают тревогу. Франция никогда не признает незаконную аннексию территорий или легализацию неофициальных поселений. Она также глубоко обеспокоена продолжающимся сносом домов в Восточном Иерусалиме и на Западном берегу и осуждает разрушение Израилем гуманитарной инфраструктуры в зоне С. Снос 17 августа школы в Эйн-Самии в мухафазе Рамалла,

финансируемой европейскими донорами, включая Францию, неприемлем. Международное гуманитарное право должно соблюдаться, а палестинские дети имеют право на образование.

Франция также встревожена принудительным переселением палестинского населения из зоны С в мухафазе Рамалла в результате постоянных нападений со стороны поселенцев. Она напоминает, что насильственное перемещение населения противоречит положениям четвертой Женевской конвенции. Франция также осуждает все нападения на гражданское население, которым не может быть оправдания. Мы сожалеем о терактах, которые были совершены в минувшую субботу в Хуваре и в минувший понедельник под Хевроном и в результате которых погибли трое израильских граждан. Франция также самым решительным образом осудила террористический акт, совершенный 5 августа в Тель-Авиве, и подтверждает свою неизменную приверженность безопасности Израиля.

Насильственные действия, совершаемые некоторыми израильскими поселенцами для устрашения палестинских граждан, также не имеют оправдания, вызывают сожаление и не должны оставаться безнаказанными. Учитывая риск эскалации, Франция призывает все стороны проявлять максимальную сдержанность. Совет Безопасности несет ответственность за обеспечение соблюдения принятых им резолюций, в частности резолюции 2334 (2016).

В преддверии тридцатой годовщины подписания Ословских соглашений из-за отсутствия прогресса на местах спираль насилия раскручивается все сильнее, а международный мир и безопасность находятся под угрозой. Члены Совета должны принять совместные конкретные меры для того, чтобы добиться урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств; и первым шагом на этом пути должно стать восстановление реалистичных перспектив политического урегулирования. Организация Объединенных Наций призвана играть важную роль в восстановлении доверия между сторонами и в возобновлении мирного процесса. Региональным игрокам также крайне важно объединить свои усилия конструктивным образом. Нормализация отношений между Израилем и рядом государств региона способствует укреплению стабильности и безопасности. Но для того, чтобы этот импульс был достаточно мощным, он

должен сопровождаться возобновлением политического процесса, направленного на поиск решения, которое будет отвечать законным чаяниям как палестинцев, так и израильтян.

Франция хотела бы также отметить крайне важную роль Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), которое вносит вклад в обеспечение стабильности в регионе посредством оказания палестинским беженцам необходимой гуманитарной помощи, особенно в сфере безопасности и образования. С 2018 года Франция значительно увеличила финансовую поддержку БАПОР и призывает все государства-члены поступить аналогичным образом.

И израильтяне, и палестинцы заслуживают того, чтобы жить в мире и безопасности. Франция готова внести свой вклад в любую мирную инициативу, способствующую урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна за актуальную информацию о ситуации в регионе.

Прошло менее месяца с тех пор, как в Совете Безопасности в последний раз обсуждался этот вопрос (см. S/PV.9387). Ситуация на местах остается тревожной, сохраняется напряженность и продолжают происходить нападения, в результате которых гибнут и получают ранения все больше гражданских лиц. Данные в последнем докладе Генерального секретаря о защите гражданских лиц в вооруженном конфликте (S/2023/345) свидетельствуют о критическом положении дел в регионе. Признаков снижения интенсивности столкновений между Израилем и Палестиной не наблюдается. Мозамбик осуждает эскалацию насилия на оккупированной палестинской территории и вновь обращается к израильским силам с призывом обеспечить защиту людей и уважать ценность человеческой жизни.

Необходимо поощрять и поддерживать постоянный диалог, выдвигаемые инициативы и прочие предложения, тем самым создавая условия для урегулирования кризиса в регионе. В этой связи урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств и согласно соответ-

ствующим резолюциям и решениям Совета и Генеральной Ассамблеи остается хорошей основой для обеспечения сосуществования двух соседних народов и государств, а также мира и стабильности в регионе. Поэтому мы поддерживаем все усилия по налаживанию подлинного диалога в интересах мира и достижению политического урегулирования путем переговоров с целью обеспечения мирного сосуществования Израиля и Палестины, в основе которого должны лежать основополагающие принципы, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций.

Мы решительно осуждаем нападения на некоторые поселения на оккупированной палестинской территории и их разрушение, что не только усугубило гуманитарную обстановку, но и привело к гибели большого числа людей, уничтожению имущества и страданиям многих семей. Еще одним вопросом, вызывающим обеспокоенность, является ограничение операций и деятельности Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Агентство, работа которого крайне важна для обеспечения мира и стабильности, по-прежнему испытывает нехватку средств и ресурсов для поддержки всех видов своей основной деятельности. Поэтому существует риск того, что миллионам палестинских беженцев не будут оказаны основные услуги. В этой связи Мозамбик настоятельно призывает региональные субъекты и международное сообщество, включая частный сектор в целом, срочно объединить свои усилия, чтобы обеспечить Агентству необходимую финансовую поддержку.

В заключение я хотел бы повторить наш призыв к членам Совета оказать больше влияния на стороны и содействовать поиску устойчивого решения палестинского вопроса при полном соблюдении соответствующих резолюций, решений и других документов Организации Объединенных Наций.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального координатора Веннесланна за его сегодняшнее выступление. Как и во многих других его недавних выступлениях, он не сообщил нам обнадеживающие новости или о достигнутом прогрессе. Совет Безопасности провел бесчисленное количество заседаний по этому вопросу, их число слишком велико. С уверенно-

стью можно сказать только одно: решение вопроса о Палестине затянулось более чем на 70 лет, и этот вопрос по-прежнему остается неурегулированным. Учитывая нынешние обстоятельства, мы должны опираться на твердую политическую волю, эффективную дипломатию и решительные коллективные усилия, чтобы не допустить полного выхода палестино-израильской ситуации из-под контроля и содействовать всеобъемлющему, справедливому и долгосрочному урегулированию вопроса о Палестине.

Во-первых, крайне важно противостоять насилию и подстрекательству к нему и решительно отстаивать нормы международного права. В течение некоторого времени ситуация на местах остается напряженной, негативные инциденты происходят один за другим и приводят к эскалации насилия и жертвам среди гражданского населения. С начала этого года было убито более 40 палестинских детей, и мы глубоко обеспокоены этим. Мы осуждаем любое насилие, совершаемое против гражданского населения, убийства и жестокое обращение с детьми, мы выступаем против чрезмерного применения силы службами безопасности. Все соответствующие стороны должны проявлять спокойствие и сдержанность, а оккупирующая держава должна добросовестно выполнять свои международно-правовые обязательства и обеспечивать защиту и безопасность населения и его имущества на оккупированной территории. Из-за варварского расширения поселений продолжается изменение статус-кво на оккупированной территории в нарушение норм международного права и резолюций Совета, а также происходит дальнейшее обострение конфронтации между Палестиной и Израилем. Мы настоятельно призываем к прекращению всей поселенческой деятельности и эскалации насилия со стороны поселенцев. Религиозные святыни в Иерусалиме имеют большое значение для религиозных чувств верующих. Мы должны занять четкую позицию против безответственных провокаций и подстрекательств и проявлять подлинное уважение к историческому статус-кво святынь и роли Иордании как их хранителя.

Во-вторых, это важно для поощрения экономического развития и эффективной защиты источников средств к существованию населения. Длительная оккупация привела к серьезному ограничению экономического и социального развития

Палестины, а нестабильная ситуация в области безопасности — к ухудшению условий жизни палестинцев. Мы призываем Израиль ослабить и отменить необоснованные ограничения на перемещение товаров, а также на использование земли на оккупированной территории, создать условия, способствующие развитию палестинских общин на Западном берегу, и как можно скорее снять блокаду сектора Газа. Мы настоятельно призываем международное сообщество обратить внимание на потребности Палестины в ее экономическом развитии и в обеспечении средств к существованию ее населения и содействовать удовлетворению этих потребностей, оказать гуманитарную помощь и помочь палестинцам преодолеть финансовый кризис. На прошлой неделе Китай подписал соглашение о ежегодном взносе с Ближневосточным агентством Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и будет и впредь оказывать Палестине гуманитарную помощь и помощь в целях развития, а также поддерживать работу Агентства.

В-третьих, важно выполнять международные обязательства и добросовестно содействовать урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Фрагментарный подход к урегулированию этого кризиса является неприемлемым, и принципиальное решение палестинского вопроса заключается в создании полностью суверенного и независимого Государства Палестина в границах 1967 года и со столицей в Восточном Иерусалиме. Международное сообщество должно отвести вопросу о Палестине более высокое место в международной повестке дня. Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности должны принять решительные меры для безотлагательного достижения прогресса в реализации решения, основанного на принципе сосуществования двух государств, выполнить свои обязанности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и настойчиво содействовать достижению справедливости и законности. Китай приветствует недавно состоявшуюся трехстороннюю встречу на высшем уровне Египта, Иордании и Палестины и выступает за проведение более масштабной, авторитетной и влиятельной международной мирной конференции с целью создания необходимых условий для возобновления мирных переговоров.

Китай готов продолжать сотрудничество с международным сообществом и прилагать неустанные усилия для достижения в ближайшее время всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования вопроса о Палестине и обеспечения прочного мира и стабильности на Ближнем Востоке.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Хотел бы поблагодарить Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна за его выступление.

Со времени нашего предыдущего заседания 27 июля (см. S/PV.9387) инциденты в области безопасности, затрагивающие гражданское население, продолжались. Особое потрясение вызывает огромное число пострадавших и погибших, о котором говорил Специальный координатор Веннесланн в своем выступлении. Мы осуждаем все акты насилия, препятствующие установлению прочного мира между палестинцами и израильтянами и еще больше отдаляющие перспективу урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Продолжающееся расширение поселений, снос домов и выдворение жителей, особенно на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, представляют собой еще одно серьезное препятствие на пути достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира. Это явные нарушения международного права, которым необходимо положить конец. Что касается абсурдной практики отказа в выдаче останков убитых, то мы призываем вернуть их семьям в Палестину и Израиль соответственно.

Необходимо уважать статус-кво святых мест Иерусалима и важнейшую роль Иорданского Хашимитского Королевства как их официального хранителя. Мы сожалеем по поводу роста насилия в отношении христианской общины в Израиле, особенно в местах отправления культа и на кладбищах. Международному сообществу важно не допустить, чтобы израильско-палестинский кризис посеял семена раздора между тремя монотеистическими религиями.

Ситуация в Газе остается нестабильной, даже несмотря на то, что последнее соглашение о прекращении огня в определенной степени соблюдается. Несмотря на некоторое ослабление ограничений на доступ в Газу, Израиль должен снять блокаду в

соответствии с резолюцией 1860 (2009), чтобы обеспечить беспрепятственный доступ для доставки гуманитарной помощи.

Управление по координации гуманитарных вопросов 17 августа объявило о том, что в районе Эйн-Самия на Западном берегу всего за несколько дней до начала нового учебного года была разрушена начальная школа для палестинских детей. По данным ЮНИСЕФ, за последние 12 месяцев на Западном берегу были разрушены три школы. Мы призываем к тому, чтобы школы стали безопасной территорией. Мы также вновь обращаемся с призывом поддержать уровень финансирования Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Без этой финансовой поддержки уязвимое гражданское население подвергается риску потерять доступ к медицинскому обслуживанию, образованию и продовольствию. Подобная ситуация приведет лишь к резкому росту социальных волнений на местах, а также к повышению уровня бедности и насилия, особенно гендерного насилия, в том числе в лагерях беженцев в Иордании, Ливане и Сирии.

Что касается межпалестинского диалога, то мы приветствуем решение, принятое политическим руководством 30 июля по итогам встречи в Египте, в которой участвовали глава Палестинской администрации и лидер ХАМАС, о создании комитета с целью положить конец 17-летнему разделу оккупированных территорий.

В заключение я хотел бы повторить призыв Габона к сдержанности, прекращению боевых действий и налаживанию диалога, а также подчеркнуть необходимость соблюдения норм международного права, особенно международного гуманитарного права, и обеспечить защиту прав палестинского народа, гарантируя при этом безопасность Израиля. Мы настоятельно призываем стороны соблюдать соответствующие резолюции Совета, в частности резолюцию 2334 (2016), и выполнить обязательства, взятые в Акабе и Шарм-эш-Шейхе.

Г-жа Чанда (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить Специального координатора Организации Объединенных Наций по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна за его выступление. В свете этого выступления Совет Безопасности должен

вновь решительно подтвердить свой призыв к деэскалации и защите гражданского населения в ближневосточном конфликте.

Прошлый 2022 год унес больше всего жизней палестинцев на Западном берегу с тех пор, как Организация Объединенных Наций начала вести учет произошедших в ходе этого конфликта инцидентов, однако в этом месяце был установлен новый трагический рекорд. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, за первые семь месяцев 2023 года на Западном берегу погибло в два раза больше палестинских гражданских лиц, чем за аналогичный период прошлого года, причем это произошло либо в ходе операций израильских сил безопасности, либо в результате насильственных действий со стороны поселенцев. В то же время 24 израильских гражданских лица погибли в результате актов насилия, совершенных палестинцами. Швейцария осуждает все акты насилия в отношении гражданских лиц.

Следует признать, что единогласное принятие Советом заявления Председателя S/PRST/2023/1 в феврале месяце пока не принесло результатов. За взятые впоследствии сторонами обязательства должны в срочном порядке последовать действия. Швейцария призывает израильское и палестинское руководство взять на себя безоговорочное обязательство по деэскалации, устранению коренных причин конфликта и восстановлению политических перспектив с тем, чтобы достичь путем переговоров решения на основе принципа сосуществования двух государств. С учетом этого мы призываем все стороны уважать международное право и воздерживаться от любых односторонних мер, провокаций или подстрекательских высказываний, которые могут разжечь конфликт и стать препятствием на пути к миру.

К таким препятствиям относятся ускоренные темпы строительства поселений на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Мы также хотели бы напомнить, что в соответствии с международным правом поселения носят незаконный характер и Израилю следует воздерживаться от принятия мер, которые приведут к необратимым изменениям на оккупированной территории, в частности, демографического и административного характера. В этом контексте перемещение общин, включая недавнее перемещение 89 палестинцев, в том числе 39 детей, в Рас-эт-

Тине после насильственных действий поселенцев и принудительных мер со стороны Израиля, может представлять собой принудительное перемещение, которое, вероятно, приведет к дальнейшему обострению напряженности. Мы напоминаем Израилю о его ответственности по защите оккупированного населения.

Швейцария выступает за продолжение переговоров между палестинскими сторонами, направленных на восстановление их политического единства. В сочетании с другими мерами, такими как проведение выборов на всех уровнях, подобный процесс мог бы обратить вспять тенденцию продолжающегося ослабления Палестинской администрации, утраты легитимности ее институтами и снижения качества предоставления основных услуг населению.

В этой связи мы обеспокоены продолжающимся ухудшением гуманитарной обстановки, особенно в секторе Газа. Финансовые трудности Всемирной продовольственной программы и Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) вызывают тревогу, и их необходимо урегулировать как можно скорее. Мы надеемся, что совещание на уровне министров по вопросу БАПОР, которое состоится в Нью-Йорке в сентябре, поможет стабилизировать финансовое положение Агентства.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора Тура Веннесланта за его сообщение.

Как отметил г-н Веннесланн, мы стали свидетелями значительного всплеска насилия на Западном берегу в условиях отсутствия осязаемого мирного процесса. Япония глубоко обеспокоена операциями израильских сил, включая недавний рейд в Иерихоне, в результате которого были убиты два палестинца, в том числе 16-летний мальчик.

В то же время мы были потрясены известием об убийстве израильского охранника, застреленного палестинским боевиком в Тель-Авиве ранее в этом месяце. Япония решительно осуждает все акты терроризма и нападения на невинных людей и подчеркивает важность защиты гражданского населения, особенно детей. Виновные в совершении чудовищных преступлений должны быть привлечены к ответственности. Односторонние действия,

такие как незаконная поселенческая деятельность Израиля и снос палестинских домов, а также террористические акты палестинских боевиков, лишь усиливают напряженность на местах и еще больше отдаляют нас от устойчивого решения проблемы.

Мы призываем все стороны проявлять сдержанность и взять на себя обязательства по деэскалации ситуации. Как мы уже неоднократно подчеркивали, израильско-палестинский конфликт может быть урегулирован только путем прямых переговоров и диалога между сторонами. Мы отмечаем недавнюю встречу в Египте, на которой рассматривались усилия по достижению мира между палестинскими группировками, и призываем продолжать подобные дипломатические контакты, направленные на сближение сторон и внесение значимого вклада в активизацию всеобъемлющего мирного процесса в регионе. В конечном счете нет альтернативы урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств, благодаря которому Израиль и Палестина смогут мирно сосуществовать бок о бок в соответствии с согласованными на международном уровне параметрами, включая резолюцию 2334 (2016). Япония никогда не прекратит своих усилий по достижению мира и стабильности в регионе.

Несмотря на недавние щедрые объявленные и внесенные взносы, Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) по-прежнему испытывает значительный дефицит финансирования, что может ограничить его возможности по оказанию жизненно необходимой помощи палестинским беженцам. После израильского военного вторжения в Джанин в прошлом месяце президент Аббас пообещал оказать помощь в восстановлении расположенного там лагеря беженцев. На прошлой неделе Япония с гордостью объявила о новом гранте на оказание гуманитарной помощи в сотрудничестве с БАПОР в размере 1 миллиона долларов США в области санитарии, здравоохранения и борьбы с неразорвавшимися боеприпасами, и этот грант станет важным вкладом в эти усилия.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннессланда за его выступление.

Как уже отмечали предыдущие докладчики, с начала года ситуация в области безопасности в Израиле и Палестине заметно ухудшилась, а напряженность достигла тревожных масштабов. К сожалению, больше всего страдает гражданское население, которое ощущает на себе основное бремя конфликта и платит недопустимо высокую цену. Бразилия осуждает все акты насилия в отношении гражданского населения, будь то израильтяне или палестинцы, и особенно сожалеет о непропорциональном применении силы. Терроризм в любых формах и проявлениях также неприемлем, и мы глубоко осуждаем и отвергаем его.

Первый шаг здесь очевиден - все стороны должны проявлять максимальную сдержанность и выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, включая защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Тот факт, что эти обязательства продолжают игнорироваться, вызывает глубокую озабоченность, и это продолжает подпитывать конфликт. Эскалация военных действий Израиля привела к росту напряженности и повлекла за собой страдания и разрушения на Западном берегу. Глубокую обеспокоенность вызывают частые рейды с применением насилия, например недавно проведенные в Арихе и лагере беженцев Тулькарм. Сохраняется опасность того, что события на Западном берегу могут распространиться и на сектор Газа, где гуманитарная ситуация, усугубляемая продолжающейся блокадой, продолжает ухудшаться. Важность активизации мер по укреплению доверия трудно переоценить. К сожалению, принятые в Акабе и Шарм-эш-Шейхе обязательства воздерживаться от провокационных односторонних действий и принимать меры по деэскалации остаются невыполненными.

Расширение поселений, особенно после недавних решений израильского правительства, препятствует миру, приводит к росту насилия и усугубляет гуманитарные потребности. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, число перемещений, вызванных насилием со стороны поселенцев, растет. Израильские поселения являются незаконными с точки зрения международного права, о чем говорится в резолюции 2334 (2016), осуждающей любые меры, направленные на изменение демографического состава, характера и статуса палестинской территории. Мы наблюдаем полное игнорирование резолюций Совета и Уста-

ва Организации Объединенных Наций. Бразилия призывает правительство Израиля прекратить всю поселенческую деятельность и сосредоточиться на построении прочного мира в регионе, твердо опираясь на нормы международного права.

С другой стороны, внутripалестинское примирение, а также усилия, направленные на улучшение условий жизни на Западном берегу и в секторе Газа, имеют решающее значение для продвижения по пути к миру. Успех в этой области связан с устойчивым экономическим ростом. Мы должны признать, что нищета, отсутствие продовольственной безопасности и широко распространенное ощущение безнадежности значительно влияют на создание благодатной почвы для экстремистских сил. Решение этих неурегулированных вопросов крайне важно. Низкий уровень финансирования призывов Организации Объединенных Наций свидетельствует о снижении потенциала международной гуманитарной помощи даже в условиях тяжелого кризиса на многих направлениях. Тем не менее гуманитарное положение палестинских беженцев остается критическим. Восстановление потенциала Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ жизненно необходимо для того, чтобы оно могло продолжать свою незаменимую работу.

В конечном счете только урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе международного права и при поддержке всего международного сообщества обеспечит мир и прогресс, которых заслуживают израильтяне и палестинцы: Израиль и Палестина будут сосуществовать в мире и безопасности, в рамках взаимно согласованных и международно признанных границ. Пора это сделать и перейти к решению других актуальных и постоянно растущих вызовов. Однако в условиях нынешней нестабильности крайне важно проявлять сдержанность и избегать любых действий, которые могут привести к эскалации напряженности или спровоцировать дальнейшее насилие. Несмотря на серьезные проблемы, мы должны удвоить наши усилия по продвижению дела мира и примирения.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) *(говорит по-арабски)*: Я благодарю г-на Тура Веннессланна за его ценный доклад.

Ухудшение ситуации на оккупированной палестинской территории, включая события последних дней, является неизбежным результатом отсутствия политического урегулирования между палестинцами и израильтянами. Непрекращающиеся столкновения, вторжения и акты насилия стали для палестинцев горькой повседневной реальностью. Нас все больше беспокоят последствия продолжающейся эскалации не только для безопасности и стабильности двух непосредственно затрагиваемых народов, но и для всего региона.

Объединенные Арабские Эмираты считают, что международному сообществу давно пора приложить все свои усилия для решения палестинского вопроса, рассматривая его в качестве одного из приоритетных направлений деятельности. Мы должны активизировать усилия по восстановлению доверия между сторонами и возобновить серьезные и эффективные переговоры, основанные на согласованных международных параметрах, главным из которых является принцип сосуществования двух государств. Мы подчеркиваем, что справедливый, всеобъемлющий и прочный мир не может быть достигнут путем подстрекательства к насилию и разжигания ненависти. Для него необходимы ценности толерантности и мирного сосуществования, к которым мы неоднократно призывали, в частности в этом зале, с тем чтобы прекратить вражду и создать безопасное и стабильное будущее, отвечающее чаяниям нынешнего и будущих поколений.

Мы также призываем положить конец всем незаконным и репрессивным действиям против палестинцев и палестинских городов и деревень, особенно растущей агрессии на оккупированном Западном берегу, включая вторжения, вынужденное перемещение и снос домов.

Это только нагнетает напряженность и подбивает усилия, направленные на достижение мира.

Сейчас, когда учащиеся возвращаются в школы, мы подтверждаем права палестинских детей на безопасное образование, что означает прекращение терроризма и насилия со стороны властей Израиля и поселенцев в отношении учащихся, направляющихся в школу, находящихся в школе и возвращающихся из школы. Кроме того, мы подчеркиваем необходимость прекращения несправедливого сноса школ, как, например, это произошло на прошлой неделе, за несколько дней до начала учебного года,

в Эйн-Самии на Западном берегу. Распоряжения о снос множества других школ также должны быть отменены, поскольку мы все убеждены в том, что образование играет ключевую роль в построении стабильных и процветающих сообществ, особенно в том случае, если они были затронуты конфликтом.

Насилие со стороны поселенцев достигло беспрецедентных масштабов: в этом году опасная динамика наблюдалась в Рамаллахе, Наблусе и близлежащих деревнях и привела к ранениям и гибели палестинцев, а также причинению материального ущерба. При этом поселенцы обладают иммунитетом, что побуждает их и далее совершать подобные ужасающие и неприемлемые преступления. Продолжение нападений может спровоцировать более опасные столкновения и привести к возникновению абсолютного хаоса с неконтролируемыми последствиями. Именно поэтому Израилю необходимо предпринять реальные шаги для прекращения насилия со стороны поселенцев и предотвращения дальнейших актов агрессии с их стороны. В очередной раз заявляем о необходимости сохранения существующего правового и исторического статуса города Иерусалима и его святынь. Необходимо положить конец постоянным вторжениям в мечеть Аль-Акса и обеспечить ее полную защиту. Необходимо уважать роль Иорданского Хашимитского Королевства в качестве хранителя святых мест в Иерусалиме. В этой связи мы выражаем обеспокоенность по поводу неоднократных попыток изменить демографический состав Иерусалима. Израиль по-прежнему строит незаконные поселения в Восточном Иерусалиме, в то время как проживающие там палестинцы по-прежнему сталкиваются с попытками изгнания. Что касается навязываемых им законов, то их необходимо отменить.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о своей поддержке братского палестинского народа, что выражается, в том числе, в удовлетворении его гуманитарных потребностей и облегчении тяжелых условий жизни беженцев. Мы по-прежнему поддерживаем право палестинцев на самоопределение и создание независимого палестинского государства в границах, существовавших по состоянию на 4 июня 1967 года и со столицей в Восточном Иерусалиме, которое сосуществовало бы с Израилем в условиях мира, безопасности и взаимного признания.

Г-н Нярку (Гана) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального координатора по ближневосточному мирному процессу Тура Веннесланна за его сообщение о вызывающем серьезную озабоченность положении на Ближнем Востоке.

Мы выражаем сожаление по поводу того, что в рассматриваемый период произошли одни из самых ожесточенных столкновений за последнее время и что, несмотря на всеобщее стремление к миру на Ближнем Востоке, особенно на оккупированных палестинских территориях, действия на местах свидетельствуют об обратном. Присоединяемся к другим делегациям и осуждаем резкое увеличение с обеих сторон числа актов насилия в отношении гражданского населения, включая акты терроризма. В преддверии тридцатой годовщины подписания Ословских соглашений, которая отмечается 13 сентября, Гана по-прежнему глубоко обеспокоена отсутствием подвижек в поисках справедливого и надежного решения этого затяжного конфликта и достижения урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. К сожалению, спустя 30 лет после подписания Ословских соглашений Израиль и Палестина далеки от достижения соглашения как никогда ранее.

Мы считаем, что сосуществование двух государств по-прежнему является единственным реалистичным решением, которое обеспечило бы прочный мир между Израилем и Палестиной, и настоятельно призываем принять меры для решения трех проблем, которые подрывают возможность реализации решения, предусматривающего сосуществование двух государств.

Во-первых, мы должны способствовать тому, чтобы остановился нескончаемый цикл насилия и прекратился рост числа столкновений, связанных с деятельностью поселенцев, которые стали обычным явлением за последние восемь месяцев. По данным Организации Объединенных Наций, за последние восемь месяцев на Ближнем Востоке было отмечено самое большое количество инцидентов, связанных с деятельностью поселенцев, сопоставимое с соответствующим показателем за весь прошлый год. Согласно Организации Объединенных Наций, в первом полугодии 2023 года был зафиксирован 591 инцидент, связанный с деятельностью поселенцев, в результате которого палестинцы пострадали, им был нанесен материальный ущерб или и то и другое. Кроме того, мы разделяем озабочен-

ность ЮНИСЕФ по поводу сноса в течение последних 12 месяцев принадлежащих палестинцам объектов недвижимости по всему Западному берегу и в очередной раз призываем Израиль прекратить осуществление всех планов строительства поселений, остановить выселение палестинцев из принадлежащих им строений и снос этих строений, а также соблюдать право палестинских детей на образование.

Во-вторых, учащение и рост интенсивности проводимых израильскими силами безопасности операций с применением современного оружия и боевых патронов сопровождается широкомасштабными разрушениями гражданской инфраструктуры и частной собственности, а также произвольными арестами и задержаниями преимущественно палестинской молодежи в Газе, Джанине и других лагерях беженцев на оккупированной территории Палестины. Этот тип операций, хотя и имеет своей целью обеспечение безопасности Израиля, приводит к наибольшему числу погибших и раненых среди палестинских детей и безоружных гражданских лиц, а также усугубляет нынешнюю ситуацию отсутствия безопасности в регионе. Поэтому мы призываем израильские силы безопасности проводить все операции по обеспечению безопасности на транспарентной основе, проявлять сдержанность, а также придерживаться принципов пропорциональности и избирательности в ходе их операций по обеспечению безопасности на Западном берегу и в других частях оккупированных палестинских территорий. Выражаем также обеспокоенность в связи с резким увеличением числа жестоких нападений на безоружных израильских граждан, которые приводили к их гибели, похищениями ни в чем не повинных израильтян в Иерусалиме и других израильских поселениях, а также регулярными ракетными обстрелами израильских населенных пунктов, в результате которых страдают ни в чем не повинные израильские граждане. Хотели бы еще раз подтвердить нашу позицию, согласно которой нападения террористических или боевых групп на ни в чем не повинных израильских граждан не будут способствовать продвижению интересов Палестины. Совету Безопасности необходимо принять меры для защиты всех гражданских лиц.

Наш последний, но не менее важный пункт заключается в настоятельном призыве отказаться от участвовавших провокационных высказываний и действий, а также от радикальной политики в во-

просах, влияющих на благополучие как израильских, так и палестинских граждан. Мы призываем стороны к прямому взаимодействию, с тем чтобы позволить палестинцам реализовать свои неотъемлемые права, обеспечивая при этом безопасность Государства Израиль. Мы считаем, что для любого урегулирования израильско-палестинского конфликта в конечном счете будет необходимо, чтобы лидеры в Иерусалиме и Рамаллахе начали взаимодействовать друг с другом. Поэтому мы настоятельно призываем стороны поддерживать связь и работать над снижением напряженности на местах.

Наконец, как мы уже отмечали ранее, судьбы Палестины и Израиля переплелись в результате исторических событий и предыдущих решений Совета. Очевидно, что единственным приемлемым решением по-прежнему является урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, достигнутое на основе двусторонних переговоров между Палестиной и Израилем, как это предусмотрено Ословскими соглашениями. Поэтому Совет несет постоянную ответственность за оказание помощи Израилю и Палестине в их стремлении к миру, который позволит им сосуществовать, обеспечивая защиту своих интересов путем соблюдения норм международного права.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального координатора Веннеслана за его сообщение о текущем положении дел.

Мальта сохраняет глубокую обеспокоенность в связи с участвовавшими случаями насилия, провокаций и односторонних решений, которые по-прежнему причиняют страдания гражданскому населению как на оккупированных палестинских территориях, так и в Израиле.

Статистические данные Управления по координации гуманитарных вопросов свидетельствуют о том, что масштабы насилия, от которого страдает гражданское население, таковы, что в среднем в месяц на Западном берегу и в Израиле погибает на 85 процентов больше людей, чем в среднем в месяц на протяжении всего 2022 года. В этой связи мы вновь заявляем о том, что защита гражданского населения в условиях конфликта и соблюдение норм международного гуманитарного права имеют основополагающее значение. Мы также вновь обращаемся к соответствующим сторонам с настоятельным призывом оберегать жизни людей, и в частности забо-

тяться о благополучии детей, которые продолжают сталкиваться со слишком многими негативными последствиями этого затянувшегося конфликта.

Мальта безоговорочно осуждает все акты терроризма и насильственного экстремизма, которые, к сожалению, продолжают совершаться в последние дни и недели. К ним относится и насилие со стороны экстремистски настроенных поселенцев, которое в этом году активизировалось и обрело вызывающие тревогу масштабы. Кроме того, мы по-прежнему обеспокоены частой гибелью палестинцев в результате военных операций на Западном берегу и настоятельно призываем соответствующие стороны в полном объеме соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву.

Непрекращающиеся односторонние действия продолжают подпитывать нестабильность и провоцировать эскалацию ситуации в установленных очагах напряженности, что вредит любым реальным перспективам достижения мира. Мальта напоминает о том, что поселения являются незаконными с точки зрения международного права и ставят под серьезную угрозу жизнеспособность урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств в границах, существовавших до 1967 года. Кроме того, снос домов, принудительное выселение и насилие со стороны поселенцев наносят ощутимый гуманитарный ущерб палестинским общинам, особенно общинам скотоводов. В этом контексте мы призываем прекратить расширение поселений и их легализацию.

Необходимо также положить конец постоянным провокациям и угрозам в отношении исторического статус-кво святых мест Иерусалима, поскольку это чревато усилением напряженности, что будет сопровождаться региональными последствиями. В этой связи мы подчеркиваем важное значение особой роли Иорданского Хашимитского Королевства как хранителя этих мест.

Мы приветствуем попытки кабинета безопасности Израиля ввести экономические меры, направленные на поддержку Палестинской администрации.

Палестинская администрация также сталкивается с внутренними проблемами, которые сопровождаются формированием все более негативной динамики в области обеспечения верховенства пра-

ва и основных свобод в районах, контролируемых Палестинской администрацией, и в секторе Газа. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем шаги, предпринимаемые в контексте внутripалестинского примирения, в том числе путем формирования специального комитета, как это обсуждалось в ходе переговоров между палестинскими фракциями, состоявшихся 30 июля в Египте. Мы все заинтересованы в том, чтобы Палестинская администрация как один из наших партнеров стала более сильной и заслуживала больше доверия. Продолжаем настоятельно призывать власти Палестины как можно скорее провести долгожданные национальные выборы, поскольку они станут важным признаком укрепления легитимности Палестинской администрации в глазах палестинского народа.

Кроме того, мы призываем Израиль и Палестинскую администрацию вновь вступить в добросовестный диалог и выполнить взятые на себя обязательства по координации действий в области безопасности.

В отсутствие политического урегулирования израильско-палестинского конфликта Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ продолжает оставаться самой надежной опорой в контексте оказания поддержки в удовлетворении растущих потребностей палестинского народа. В этой связи мы по-прежнему обеспокоены неустойчивым финансовым положением Агентства и подчеркиваем необходимость обеспечения его предсказуемого и устойчивого финансирования.

Недавние негативные тенденции четко указывают на то, что наши усилия должны быть направлены на принятие мер в целях восстановления политических перспектив. Израильяне и палестинцы заслуживают того, чтобы жить вместе в условиях свободы, мира и безопасности.

Мальта сохраняет приверженность урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств как единственному справедливому и всеобъемлющему решению, которое учитывало бы законные чаяния обеих сторон.

Г-н Полянский (Российская Федерация):
Признательны Специальному координатору по ближневосточному мирному процессу Туру Вен-

несланну за обстоятельный доклад о положении дел на оккупированных палестинских территориях (ОПТ).

На основании услышанного становится очевидно, что сохраняющаяся неурегулированность палестинской проблемы продолжает провоцировать регулярные кровопролитные вспышки насилия в зоне палестино-израильского конфликта, создавая растущие угрозы стабильности и безопасности в регионе всего Ближнего Востока.

На многолетнюю стагнацию мирного процесса ближневосточного урегулирования (БВУ) накладываются непрекращающиеся противоправные односторонние действия Израиля по созданию необратимых фактов «на земле», что сводит на нет перспективы реанимирования прямых переговоров между палестинцами и израильтянами на общепризнанной международно-правовой основе с центральным элементом — формулой «двух государств», в поддержку которой мы последовательно выступаем.

Наиболее острые вызовы по-прежнему связаны с рекордными темпами строительства израильских поселений и легализацией форпостов на оккупированных палестинских территориях, силовыми военными рейдами Израиля на Западном берегу реки Иордан (ЗБРИ) в Наблусе, Иерихоне и Джанине, а также систематическими нарушениями статуса Святых мест Иерусалима, прежде всего провокационными визитами представителей израильского руководства в комплекс мечети Аль-Акса.

В текущем году израильские власти в упрощенном порядке утвердили планы по возведению более 12 000 единиц жилья с параллельным насильственным выселением палестинских семей из их домов в Восточном Иерусалиме и зоне С на Западном берегу реки Иордан, в том числе в результате противоправных действий поселенцев. На этом фоне, по поступающей информации, правительство Израиля одобрило и профинансировало план по сохранению израильских археологических памятников в зоне С на Западном берегу реки Иордан в целях «укрепления корней в Иудее и Самарии». Такие планы являются прямым нарушением соглашений Осло, а также целого ряда международных договоров по защите культурных ценностей в условиях оккупации.

Нынешний год также рискует стать одним из наиболее кровопролитных — количество убитых палестинцев уже составило свыше 200 человек, включая женщин и несовершеннолетних, счет раненых идет на тысячи (только в результате израильской операции в Джанине пострадали более 140 человек).

Новым вызовом «на земле» стал и беспрецедентный виток насилия в отношении как палестинского, так и израильского гражданского населения. На этом фоне ВВС Израиля продолжают наносить произвольные удары по территории Сирии, включая окрестности Дамаска.

В таких взрывоопасных условиях особенно востребована должная реакция со стороны международного сообщества. В этой связи убеждены в своевременности планируемого визита Генерального секретаря Антониу Гутерриша в зону палестино-израильского конфликта. При этом хотели бы напомнить, что в течение многих лет мы поддерживаем все соответствующие инициативы, включая идеи организации миссии Совета в регион — на палестинские территории и в Израиль.

Со своей стороны, последовательно отстаиваем безальтернативность продолжения необходимых усилий, в том числе в формате «квартета» международных посредников, по реанимированию мирного процесса и прямых палестино-израильских переговоров по всем вопросам окончательного статуса.

В этом контексте ключевым элементом продолжает оставаться восстановление межпалестинского единства на платформе ООП, значимый шаг в направлении которого был предпринят на встрече 30 июля в Эль-Аламейне, по итогам которой было предложено сформировать специальную комиссию для продолжения диалога и контроля за выполнением ранее достигнутых договоренностей.

В заключение хотел бы вновь акцентировать необходимость продолжения комплексной поддержки палестинцев на Западном берегу реки Иордан, в секторе Газа и соседних странах по линии международных гуманитарных агентств во главе с профильным БАПОР, чья деятельность имеет не только гуманитарное, но и политическое измерение, оказывая важный стабилизационный эффект в странах Ближнего Востока.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, и благодарю также Специального координатора Веннесланна за обновленную информацию.

Крайне печально начинать выступление, как это уже много раз случалось ранее, с признания того, что положение гражданского населения на Западном берегу и в Израиле за последние три недели не улучшилось. Ситуация на местах продолжает ухудшаться, и этому не видно конца.

Действительно, тот факт, что число погибших за последние семь месяцев равно числу погибших за весь 2022 год, вызывает тревогу. Обе стороны переживают эти потери тяжело и мучительно, и это неприемлемо.

Албания осуждает убийство израильского патрульного, а также совершенные в последние дни и приведшие к гибели людей террористические акты, и вновь заявляет о том, что поддерживает право Израиля на соразмерную самооборону.

Террору не может быть никакого оправдания, и все, особенно молодежь, должны перестать призывать к насилию и экстремизму и осудить терроризм. Террористические акты не могут способствовать продвижению какой-либо цели; они лишь усиливают влияние экстремистов, а это последнее, что сейчас — да и вообще когда-либо — нужно в рамках ближневосточного мирного процесса.

События, произошедшие в лагере беженцев в Тулькарме, чреватые эскалацией напряженности в других районах на Западном берегу. Защита гражданского населения всегда должна быть главной задачей, а международное гуманитарное право должно соблюдаться.

Мы в равной мере осуждаем и насилие израильских экстремистки настроенных поселенцев. Жизни палестинских и израильских граждан одинаково важны. Приветствуем шаги, предпринятые Армией обороны Израиля для борьбы с насилием поселенцев в отношении палестинцев, и призываем к проведению полного расследования и привлечению виновных к ответственности.

Мы также вновь заявляем о своей обеспокоенности планами дальнейшего строительства поселений. Призываем к полному выполнению резолюции 2334 (2016) и строгому соблюдению норм международного права. Необходимо отменить все односто-

ронные шаги, препятствующие установлению мира и подрывающие жизнеспособность урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Мы вновь призываем стороны не только на словах, но и на деле добиваться снижения напряженности и избегать односторонних шагов, ведущих к ее обострению и насилию на местах. В контексте надежды на перспективы политического урегулирования, какими бы отдаленными они ни казались, насилие не может способствовать решению проблемы или заменить собой справедливость. Стороны должны выполнять свои обязательства по осуществлению Акабского и Шарм-эш-Шейхского коммюнике, поскольку это наилучший способ преодолеть существующий серьезный и усугубляющийся раскол.

Албания по-прежнему твердо поддерживает необходимость уважения свободы религии и убеждений и сохранения исторического статус-кво святых мест в Иерусалиме. Мы отдаем должное Иордании в ее особой роли в качестве хранителя святынь и призываем стороны воздерживаться от провокационных действий, способных пагубным образом повлиять на и без того напряженную ситуацию. В заключение позвольте мне присоединиться к призыву Специального координатора восстановить перспективы политического урегулирования, что крайне необходимо для того, чтобы остановить текущую волну кровопролитного насилия. Возможность их восстановления в руках обеих сторон. Она заключается в их стремлении идти вперед и в их концепции будущего - будущего, которое одинаково важно как для израильтян, так и для палестинцев, будущего, в котором жизнеспособное демократическое палестинское государство мирно соседствует с находящимся в безопасности Израилем, и будущего, которое подразумевает два государства для двух народов, имеющих равное и полное право на безопасность, защиту и процветание.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарим Специального координатора Тура Веннесланна за сообщение о ситуации в регионе, с которым он выступил сегодня утром, и вновь выражаем свою поддержку его важной работе.

В пятнадцатый раз в этом году Совет заслушивает вызывающий тревогу доклад. Насилие, провокации и разрушения продолжаются. Так, в этом месяце мы оплакивали как гибель палестинца от рук вооруженных израильских поселенцев в го-

родке Бурка на Западном берегу реки Иордан, так и гибель израильского полицейского, застреленного палестинцем в Тель-Авиве. После событий в Бурке были произведены два ареста. В минувшую субботу в Хуваре были убиты два израильтянина. Мы осуждаем убийство этих людей и все акты террора и насилия, независимо от того, от кого они исходят, и рассчитываем на то, что виновные будут привлечены к ответственности и понесут наказание. Ответственные политические лидеры также должны четко и прямо осудить подобные деяния. Молчать о них предосудительно, а оправдывать их - тем более.

Согласно информации, предоставленной Управлением по координации гуманитарных вопросов, в период с 1 января по 7 августа 2023 года на Западном берегу реки Иордан и в Восточном Иерусалиме израильскими военными были убиты 165 палестинцев, а палестинцами — 22 израильтянина. За тот же период и на тех же территориях семь палестинцев были убиты израильскими поселенцами. С учетом этого, если мы хотим предот-

вратить дальнейшее насилие, крайне важно поддержать требование Совета к Израилю немедленно и полностью прекратить всю поселенческую деятельность на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, — требование, выраженное им в 2016 году в резолюции 2334 (2016). По той же причине в феврале Совет вновь решительно выступил против всех односторонних мер, препятствующих установлению мира, включая строительство и расширение поселений, конфискацию земель и легализацию «передовых поселений», снос домов и перемещение гражданского населения (S/PRST/2023/1). Сегодня мы повторяем эти призывы в уверенности, что прочный мир, к которому все мы в этом зале стремимся, может быть достигнут только путем политического, мирного и справедливого урегулирования между сторонами в соответствии с принципами международного права и при условии сосуществования двух государств — Палестины и Израиля — в границах 1967 года.

Заседание закрывается в 11 ч 25 мин.